

Strategy of development of the international tourism in Turkmenistan
Haitbayeva Sh. (Turkmenistan)
Стратегия развития международного туризма в Туркменистане
Хаитбаева Ш. К. (Туркменистан)

*Хаитбаева Шаира Кадыровна / Haitbayeva Shaira - старший преподаватель,
факультет международных отношений и права,
Международный туркмено-турецкий университет, г. Ашхабад, Туркменистан*

Аннотация: основной целью стратегии развития туризма в Туркменистане является создание высокоэффективного и конкурентоспособного туристического комплекса. Рациональное использование имеющегося уникального природного и культурного рекреационного потенциала страны, с учетом принципов устойчивого развития, способствует успешной интеграции страны в международную туристическую отрасль.

Abstract: main objective of strategy of development of tourism in Turkmenistan is creation of a highly effective and competitive tourist complex. Rational use of available unique natural and cultural recreational potential of the country, taking into account sustainable development principles, promotes successful integration of the country into the international sector of tourist activity.

Ключевые слова: международный туризм, национальная туристическая зона, конкурентоспособный туристический комплекс.

Keywords: international tourism, a national tourist zone, a competitive tourist complex.

Расширение потенциальных возможностей национального туристского сектора является одним из приоритетных направлений социально-экономической политики независимого и нейтрального Туркменистана. В настоящее время в стране функционируют более 20 государственных и индивидуальных туристических предприятий, которые ежегодно обслуживают более 70 тысяч туристов, в том числе около 30 тысяч - зарубежных из примерно 60 стран мира. На сегодняшний день заключено более 150 договоров с зарубежными туристическими компаниями о сотрудничестве в области туризма.

Важным аспектом развития туристического комплекса в нашей стране является позитивное сотрудничество с Всемирной туристической организацией ООН (ЮНВТО). Туркменистан принимает активное участие в различных по масштабу мероприятиях, проводимых этой крупнейшей в мире международной организацией. В свою очередь, руководители Всемирной туристической организации оказывают всемерное содействие нашей стране в плане развития отрасли. Принятые непосредственно под руководством уважаемого Президента Туркменистана Гурбангулы Бердымухамедова «Национальная программа поддержки и развития в Туркменистане сферы туризма на 2011-2020 годы» получила высокую оценку и поддержку Всемирной туристической организации. Как указано в данном документе, главной стратегической целью развития сферы отдыха является создание в Туркменистане высокоэффективной и конкурентоспособной туристической отрасли. Расширение географии туристических маршрутов, формирование национального туристического комплекса, соответствующее современным рыночным отношениям и учитывающее мировой опыт в этой области, оказывают стимулирующее воздействие на развитие других отраслей экономики страны, популяризируют культурное и природное наследие страны, что, в конечном счете, способствуют значительному увеличению численности иностранных туристов и валютных поступлений, создавая условия для реализации туристических проектов различного масштаба [1, с. 35].

Инициатива Президента Туркменистана создать на восточном побережье Каспийского моря национальную туристическую зону «Аваза» носит подлинно новаторский характер, означает принципиально новые подходы к реализации колоссального природного и экономического потенциала страны [2, с. 6]. Этот грандиозный проект называют и чудом туркменской земли, и символом всех грандиозных перемен в Туркменистане эпохи могущества и счастья. «Аваза» - беспрецедентный проект для страны как по масштабу строительства и высокому интересу к нему зарубежных туристов, так и по перспективам, которые он открывает для развития сферы отдыха. Морские круизы, яхты, дайвинг, парапланы, виндсерфинг и другие спортивные развлечения на воде дополняют проживание в многочисленных современных отелях, виллах и уютных коттеджах. Для развития экологического аспекта в прибрежной туристической зоне одним из перспективных направлений в энергоресурсосбережении является использование возможностей солнечной энергетики. Как отмечено специалистами, оптимизация систем электроснабжения должна строиться на принципах сочетания альтернативных и традиционных источников сырья с учетом сезонных и суточных графиков потребления энергии. В проекте прибрежного коттеджного городка Союза промышленников и предпринимателей страны предусмотрена установка солнечных панелей для преобразования световой

энергии солнца в электричество. Излишки выработанной электроэнергии накапливаются в мощных аккумуляторах и могут использоваться как в ночное время суток, так и в пасмурную погоду. Таким образом, применение научно-обоснованных подходов и инновационных методов при реализации строительных работ обеспечивают дальнейшее устойчивое эколого-экономическое развитие национальной туристической зоны «Аваза».

Городские поселения также являются важной частью культурно-рекреационных ресурсов, привлекающих зарубежных туристов. Ашхабад - столица и самый большой город страны с крупнейшим в Центральной Азии международным аэропортом, расположен в предгорной части Копетдага, административно имеет статус столичного велаята (области). На городской территории активно реализуется инновационная градостроительная концепция, направленная на формирование здесь национальной культурно-рекреационной среды. Преображение архитектурного облика столицы посредством строительства многоэтажных домов, облицованных белым мрамором, ведется параллельно с использованием величественных скульптурных форм. В оформлении городского ландшафта значительное место отводится зеленым насаждениями и фонтанным комплексам. Строительство в Ашхабаде грандиозного спортивного комплекса - Олимпийского городка - включает в себя возведение более 30 уникальных спортивных и иных объектов в целях проведения в 2017 году здесь V Азиатских игр в закрытых помещениях и по боевым искусствам. Азиада-2017, несомненно, сыграет значительную роль в продвижении международного спортивного туризма в стране.

Туркменистан располагает богатейшим духовным и культурным наследием. Сохранившиеся архитектурные памятники указывают на значительную былую культурную и экономическую мощь туркменского народа, сохранению которых государством уделяется приоритетное внимание [3, с. 24]. Именно историко-культурная самобытность и национальное достояние – в том числе знаменитые на весь мир туркменские ковры и ахалтекинские кони, являются фактором повышения международного рейтинга в этом секторе, завоевывают все более значимые позиции на мировом туристическом рынке.

Таким образом, реализация стратегии развития туризма в Туркменистане создает условия для дальнейшей успешной интеграции страны в мировой туристический рынок.

Литература

1. *Воронов Ю. П., Суслов В. И.* Воздействие туризма на другие отрасли экономики. // Устойчивое развитие туризма: опыт и инновации: межд. конф. (Улан-Удэ, 23–25 мая 2007). Улан-Удэ: Изд-во БНЦ СО РАН, 2010. С. 27-36.
2. *Бердымухамедов Г.* Нейтральный Туркменистан. Ашхабад, 2015. 240 с.
3. *Медведева М. Н.* Оценка рекреационных ресурсов Туркменистана для организации отдыха в аридных условиях. Автореф. ... канд. геогр. наук. Ашхабад, 1983, 34 с.